Секция «Глобальная регионализация как основа формирования многополярного мира»

Экономическая глобализация и новые тенденции в развитии международных отношений

Научный руководитель – Михайлова Наталия Вячеславовна

шэнь дань

Acпирант

Российский университет дружбы народов, Юридический факультет, Москва, Россия E-mail: send277777@gmail.com

Глобализация мировой экономики вызвала глубокие и очевидные изменения в международных отношениях. Международные отношения также продемонстрировали больше новых характеристик и новых тенденций развития. Международная ситуация стала особенно сложной. С усилением тенденции глобальной экономической и политической интеграции и появлением многополярных характеристик мироустройства международные отношения также приняли новое направление.

Под влиянием экономической глобализации мировая экономика в сфере торговли, производства, финансов и геополитики претерпела колоссальные изменения. Главным проявлением этого является постепенное формирование многосторонней торговой системы. Тенденция либерализации торговли развивается в направлении институционализации и стандартизации. Транснациональные корпорации расширили свое присутствие по всему миру, ускорив процесс интеграции производства. Международный капитал циркулирует по всему миру, и темпы изменений в процессе финансовой интернационализации значительно ускорились. С точки зрения анализа и наблюдения за торговлей либерализация торговли является важной движущей силой экономической глобализации, а также основным признаком изменений в экономической глобализации. Глобальные многосторонние переговоры по либерализации торговли достигли ощутимых результатов. Например, изначально была создана глобальная многосторонняя торговая структура, а торговая политика различных стран была ограничена многосторонними торговыми правилами и постоянно приближается к правилам WTO. С точки зрения производства, развитие транснациональных корпораций прошло через процесс изменения стратегии развития в способах функционирования мировой экономики, международного разделения труда и его распределения, а также международных корректировок ресурсов, в результате чего степень интеграции производства еще больше повысилась. Сегодня в мире насчитывается более 40 000 транснациональных корпораций, имеющих более 280 000 филиалов в различных регионах мира и контролирующих почти 30% мирового производства и торговли. С точки зрения финансовой сферы, тенденция экономической глобализации привела к тому, что развитие международных финансовых рынков стало весьма активным, ежедневные потоки измеряются триллионами долларов США. В ходе этого процесса финансовые рынки более чем в 90% стран мира были открыты. Финансовая глобализация напрямую привела к перераспределению общественного богатства в мировом масштабе, а также подтолкнула международную валютную систему к движению в сторону многополярности.

США, переходящие от постиндустриального общества к информационному, являются главным лидером всей экономической глобализации, а внутренней поддерживающей силой развития экономической глобализации являются научно-технические информационные технологии. Если традиционная американская гегемония достигалась военными средствами, то сегодняшняя новая американская гегемония достигается экономическими средствами. Однако экономическое развитие строится на основе технологических преимуществ. Суть экономической гегемонии заключается в достижении цели политической

власти в международных отношениях посредством технологических преимуществ. Она не только показывает характеристики владения ключевыми технологиями, но и показывает контроль над потоком технологического развития на мировом рынке технологий, напрямую ограничивая направление развития и стандарты эксплуатации технологий. Новая американская экономика относится к экономической модели, в которой доминируют знания и информация. Именно в рамках этой модели непосредственно сформировалось неравномерное развитие американской технологической гегемонии по всему миру. Жесткая конкуренция в области технологий является ранним проявлением конкуренции в области международных отношений. Страны, которые имеют преимущество в конкуренции в области технологий, всегда имеют приоритетное право голоса в международных делах. Так было с Нидерландами, которые первыми освоили навигационную технологию, и с Британией, которая первой вошла в промышленную революцию. Так же обстоит дело и с Соединенными Штатами, которые сегодня первыми вошли в информационное общество. В процессе человеческой общественной практики тот, кто первым перейдет из одной области в другую, выделится в международных делах.

С развитием экономической глобализации и под гегемонией США современные международные отношения все больше разделяются на два полюса: полюс мира, процветания и демократии и полюс войны, беспорядков и тирании¹. Большая часть человечества проживает на Полюсе брожения, где царят нищета, анархия и тирания. В настоящее время 25 стран, находящихся на вершине мира, процветания и демократии, находятся под тенью гегемонии, а именно: страны Западной Европы, США, Канада, Япония, Австралия и Новая Зеландия. Страна смогла достичь такого процветания исключительно благодаря своей высокоразвитой наукоемкой экономике. На другом конце находятся Африка, Азия, Латинская Америка, бывшие советские республики и страны Восточной Европы. Эти страны поставляют энергию и сырье развитым странам, но также являются свалками токсичных и химических отходов.

Развитие экономической глобализации должно быть всесторонним и комплексным, а не командным. Оно должно сделать субъектов современных международных отношений более разнообразными. Поведение в международных отношениях также должно быть субъективным и должно быть способным участвовать в международных делах в качестве независимого субъекта и в то же время иметь возможность самостоятельно осуществлять международную власть, брать на себя международную ответственность и национальные обязательства.

Экономическая глобализация ускорила многополяризацию мировой модели. Относительно стабильная основная стратегическая форма, сформированная среди основных стран и национальных групп в мире благодаря их взаимосвязи и взаимодействию на определенном историческом фоне, основана на сопоставлении их интересов и мощи. Под влиянием глобальной экономической эпохи экономические факторы все больше становятся основным фактором, определяющим изменения в мировой модели. Ускоренные темпы экономической глобализации стали огромной движущей силой многополяризации мировой модели. Факторы производства экономической глобализации меняются и распространяются по всему миру, но во времена Холодной войны биполярная структура мира, состоящая из Соединенных Штатов и Советского Союза, Напрямую привела к разделению мира, препятствовала потоку международных ресурсов и международному обмену и в конечном итоге привела к распаду Советского Союза. После этого все больше стран присоединялись к рыночной экономике. На этом фоне большинство стран мира активно корректировали свои стратегии развития, прилагали большие усилия для участия в мировом устройстве, ускоряли развитие многополярности.

Источники и литература

1) Политология - под ред. Буренко В.И., Журавлева В.В. - 2004